



中共吕梁市委宣传部主办
吕梁日报社承办

谁说看不尽的是彩家庄？

□ 康涌波 冯海砚

谁说看不尽的是彩家庄？

放眼望去，整个村子宛如一只展翅欲飞的五彩凤凰，不失古色古韵的民居建筑青瓦顶、泥土墙，与天然的黄土山峦生生地融为一体，恰似凤凰翅膀上的翎毛，纹理清晰，错落有致。

细细端详，一个简简单单的“门当”就足以让你流连忘返。“门当”上刻画的图案是那么地讲究，有说道，如果是狮子、老虎等形象，就曾是武将居住，如果是鲜花、白鹤等形象，那么就曾是文官居住。

即使是走马观花，谁又敢说那种黄土厚重、民居沧桑背后的民居已经不存风姿、不再风韵。

离石老话常说，“拉不完的碛口，填不满的吴城，看不尽的彩家庄”，当你再次站在离石区枣林乡彩家庄村的制高点上，也许不会再这么说。

彩家庄本姓李，明清时期，全村人均为李姓，所以有“李家庄园”的叫法。村子民风淳朴，人敦厚，户习诗书，曾先后出过进士、举人、大学生等20多人，号称“四文四武八举人”，是方圆百里名副其实的文化村。再加上300多年的沉淀，晋西窑洞民居建筑群落、晋商文化、农耕文明，在这里和谐共生，彩家庄村俨然晋商古道上一颗遗落的明珠。

老辈子传下来的话一时间半会搞不清楚彩家庄村曾经辉煌过多长时间，但是可以推算的是她沉默的时间应该远远比光彩的时间更久远。

彩家庄村由三条山梁相连，地形如一只飞翔展翅的凤凰，中间一条山梁如凤凰的脊背，两侧山梁如凤凰的翅膀，山梁南侧三条山梁的集结处有个圆形的小山包，如同“凤头”。当年，修建李家庄园时，庄园主人专门请来了当地有名的风水先生，风水先生前来查看，连声称道彩家庄风水宝地。

风水先生告诉庄主，如果在凤凰脊背的位置建窑，李家一定会兴旺发达，子孙繁茂。临走时风水先生还专门嘱咐道，要想像凤凰一样高飞，就要课读子孙，将来仕途宽广，顶如云。李秉灌还真听了风水先生的建议，把住宅建在了凤凰背上，这就有了现在的24处院落。

一辈一辈的李家兄弟，在这十年九旱的黄土高坡上创建了这个李姓家族的村庄，年

年岁岁，勤事农桑，子孙兴旺，家道也算殷实。但劳作之余，目睹村边晋商古道上来往往，络绎不绝，看不尽的商队，耳听黄河涛声，胸中激荡着经商的思潮。于是就近选择在碛口古镇开始创业，收获了经商路上的第一桶金。后来，逐步积累财富，到了清朝，后人李秉灌在晋商崛起的大潮中，以诚信的食用，超人的智慧，逐渐成为碛口水旱码头的第一巨商，当时碛口最繁华的二道街全部属于他。乾隆至嘉庆年间，他怀着树高千尺，叶落归根的传统理念，携巨资，回故乡、迎老乡、建家乡，前后耗时20余年建成了现在的彩家庄古民居群落。

明清时期，在平遥古城到碛口古镇这条著名的晋商古道上，彩家庄位处其间，以其独特的地理位置和卓越的李家人，仿佛一个巨人挑担般，一头挑着晋陕峡谷黄金水道的水码头——碛口古镇，一头挑着晋商驿站、物流中心这个旱码头——吴城古镇。

从明末到清初，碛口是远近闻名的批发市场。依傍着黄河水路，这个当时有名的古渡口每一天都会迎来西北（陕甘宁青）的商船，将卸载的货物通过陆地运往太原与北京、天津、河北、山东等地，与此同时，驮回来的货物，又从这里装船运往西北。这样，作为碛口与太原之间的必经之地，吴城古镇在尘烟滚滚的轱辘声中，渐渐成为一个商品集散地与物流中心。而夹在商贸兴旺的碛口与吴城之间的彩家庄，同样繁荣一时。

彩家庄李氏家族一方面通过读书培养人材，考取功名入仕为官，一方面依靠碛口积极拓展经商渠道，发家致富，生意越做越大。老辈子口口相传下来的说法是当时从碛口到介休，每隔40里就会有一个彩家庄李家的客栈。民国年间，碛口二道街上，彩家庄人开的店面占了一半，有“仪诚厚”“德太远”等字号，在街上经营的李家人有五六十个。

街中店铺林立，车水马龙，据有关资料得知，光大型店铺有大昌店、谦和堂、兴盛堂等字号，还有碛口最大的珠宝金银首饰当铺无元盛当。商品经营的有：日杂、布匹、粮油、棉花、药材、木材、皮毛等。据遗存史料记载，每日要从陕西定边安边进回优质胡麻油一万多斤，并且运输到碛口平遥等地，其中麻油一项往返需要一百二十多只骆驼运输，可想而知他们的商业队伍有多么的庞大。为了沿途的呼应衔接，他

们从碛口到平遥每隔40里就设立一个货栈。在道光同治年间他的长孙李彦章继承了祖父业绩，在碛口设立了碛口最大的镖局，由同胞北李瑞章统领，护送商队。祁县乔家老板乔致庸也曾多次亲临碛口，洽谈生意，并于李彦章结为金兰之好。直到民国年，彩家庄仍有七十余人在碛口经商，其中，义诚堂、德泰源等字号仍属彩家庄人经营。连同碛口街的街长，也是由彩家庄李文兆担任。

今年，离石区政府把这些“堂”恢复了，这些堂号不再是响当当的名号，却成了文旅产业的一张名片。离石区把这些院落打造成了民宿，一院一特色，一户一景致，虽然国庆前后才仓促开门，但是客人不少，打卡的人更是络绎不绝。

你看敬贤堂。院落是上街，是从东到西的第一处古民居，曾是李氏族人秉承祖训，出仕入官、教育洗礼的地方。道光末年此院曾出过一位慷慨正直，为民主持公道的贤士，很受百姓拥戴，人称“无印老子”。其虽未为官，但在当时是村中威望最高的主人家。该院保存流传至今，以敬仰贤德之人出名，故称为敬贤堂。

再看尚武堂。这里曾是李氏族人习武练功、强身健体所用的院落，又称弓房院。李家在儒学致仕、经商发家的同时，意识到习武健身的重要性。加之当时社会不稳定，匪患横行，看庄护院、商道保镖都需要身强体壮、会武之人。因此，李家子弟们除读书识字外，平时都要习武健身。清代彩家庄所有武举都是出于此处。正面窑洞供武师居住和武学课堂。在侧窑洞是厨房及库房，武厅两边摆放十八般兵器，正面悬挂真武祖师画像，凡初学武者必须在此举行拜师仪式。

你还想看染坊院，染坊院也叫金缕堂，曾是清朝碛口巨商李彦章的染布作坊。明清时期，李家经销的布匹一大部分在这里染色，后经晋商古道外销。当时，李家经销的布匹，大多都从这里染色、加工、产、供、销一条龙，既降低商品成本，又能够获得更大的利润空间。仔细看看似朴实无华的大门两侧墙壁，是回音壁。专门带领好几位当时有名的瓦匠来察看，但始终弄不清回音壁玄妙。同治年间，李彦章身为碛口巨商，从外地进回大量棉花，加工布匹。雇用碛口周边村里的妇女纺线织布，报酬是以棉花换布匹，互利共赢。并

且在碛口附近开了好多个染房厂，这就是其中的一个。

你更想看世德堂。世德堂是彩家庄村目前保留最为完整的一处院落，最能体现底下院从上面到脑畔、院子里都有门，到脑畔的是简易南北向的门，到院子的是东西向的做工精细的穹窿顶门。院中每个门口，都有一块大小相当的石条。大门北侧有柴房。窑房正面有砖雕的圆柱、方柱双层椽(chuan)头，并有前出檐。

离石区政府在打造整个院落的时候，初步的思路是把世德堂打造为“状元”院。正面5孔窑洞计划打造为金榜题名民宿，旨在让居住于此的学子传承、传递福气、得偿所愿；接客厅计划设置为综合活动中心，后续可策划开设情景体验、圆桌会议等系列活动，让学子能身临其境感受状元文化，图个好彩头；除此之外，还计划在下方园林休闲区设置许愿池、祈福区，增添请愿祈福元素，希望到此请愿的学子都能金榜题名，前程似锦。

民宿与文旅融为一体，从顶层设计到艺术打磨，离石区政府在彩家庄的整个文旅发展推进过程中，始终依附这一思路开展策划、设计、规划、建设，也让游客实实在在感受到了这一理念，认识了一个别样的彩家庄。

再去仔细触摸每一处院落，这处墙角为何如此设计？那个院落造型为什么那样搭配，这一切彩家庄村文旅项目工作人员赵玉梅的理解是，不仅要体现古有的运维和特色，更要突出现代化的时尚元素。

2014年，彩家庄村被公布为第三批中国传统村落，2019年被评为“中国历史文化名村”。彩家庄村作为吕梁市委着力打造的100个乡村旅游重点村之一，正在被踏上时代发展的潮流，高位推动、高速推进，我们能看到和看尽的不仅仅是对村内现存的24处古院落的保护修缮，活化利用，更是对乡村振兴战略实践的另一种诠释。

你再看吧！15处院落晋西窑洞风格的民宿，9处休闲服务区，以及即将会看到的国家3A级旅游景区的名号，一个有着2项国家级荣誉的古村落不再会在“驮不完的碛口，填不满的吴城，看不尽的彩家庄”中留有遗憾，你会看尽另一个崛起的彩家庄，你会真是看尽彩家庄背后李氏族人的晋商精神和晋商古道上的经商风云。

本报讯（记者 李亚芝）百病由心起，治病先治心。5月14日，市人民医院精神卫生科来了一位特殊的患者，患者秦女士，28岁，衣着整洁，意识清晰，自知力完整，自行步入诊室，但在接触时发现患者表情忧愁，问话想答，但发不出声音，只能用手势示意，谈及起病原因时表情激动，情感反应强烈，双手抖动，坐立不安。陪同的家属着急地对医生说：“我老婆凌晨2点突然失声，到现在已经有8小时，检查身体状况发现没什么异常，可能这段时间心情不好，主要的症状是情绪低落、心烦、入睡困难已经有2个月了。”

在这之前，秦女士一家以为是神经内科的问题，经血常规、甲状腺功能、心肌酶谱、血糖等检查诊断，身体机能一切正常，喉部并无器质性病变。心病还须心药医，来到精神卫生科，经心理医生观察患者状态，初步询问了解，张星亮主任医师初步诊断为分离转换性障碍。张医生表示：“失音症并非总是由生理原因引起，心理因素同样不容忽视。在高度压力和焦虑的环境下，个体可能出现各种形式的转换性障碍，失音症便是其中之一。”基于这一理论，并考虑患者目前有孕在身，暂不推荐精神药物治疗，心理科团队决定尝试对患者进行心理治疗。

治疗过程从深入的心理评估开始，团队通过详尽的访谈和量表分析，针对患者的具体情况，心理科团队制定了一套个性化的治疗方案。在深度了解到患者相关情况后，刘芳心理咨询师应用暗示疗法等相关的医学心理学专业技术，在第二次心理治疗完毕后，患者终于恢复发声，并痛哭流涕地感谢刘芳心理咨询师。恢复发生的秦女士坦言道：“这段时间因心理崩溃产生自杀念头，刘芳心理咨询师不仅挽救了一位病人，更挽救了一个家庭。”家属听完患者的表述后怕不已，连称刘芳医生是自家的救命恩人，感激万分。

刘芳心理咨询师介绍说：“在家庭的压力下，患者长期处于焦虑、烦躁、紧张的状态，导致其心理防线崩溃，最终以失音的形式表现出来。失音症是临床常见的转换症状之一，是患者无法解决的内心冲突和愿望具有象征意义的转换，有效的治疗方法包括旨在帮助患者修复创伤记忆，以及进入和控制进入分离状态的心理治疗，可以帮助患者解决内心冲突，建立不良情绪疏泄渠道，完善心理防御机制，保持良好的心理健康状态。这次秦女士的顺利康复，是对我们工作的最好肯定。”

随着社会对心理健康重视程度的提升，心理治疗在医学领域的应用日益广泛。据了解，2012年吕梁市人民医院心理门诊成立，2019年吕梁市人民医院精神卫生科成立，并成为山西省精神科专科联盟成员单位，现已发展成为集医疗、预防、科研和教学为一体的综合性科室。现配备计算机多相个性测量诊断专家系统（心理CT）、经颅磁治疗仪（rTMS）、生物反馈仪（SPCS）、沙盘游戏系统、催眠减压椅等专业设备。一直以来，精神卫生科致力于以患者和来访者为中心，提供专业、热情的医疗服务，以高尚医德为基石，忠于职责，以钻研医术为阶梯，不断进取，对患者和来访者尽心知心，给患者和来访者信心安心，让患者和来访者放心舒心。此患者可喜的治疗效果不仅为患者带来了新生，也为相关领域的研究提供了宝贵经验，也将为更多患者提供更加专业、高效的健康服务。



高空抛物无小事

□ 肖继旺

高空抛物现象被称为悬在城市上空的“定时炸弹”，高空抛下的不是物而是“凶器”，它时刻威胁着居民的安全。近日，江西省赣州市某小区发生一起高空抛物案，一居民在小区路面骑电动车时，被楼上丢下的垃圾砸中，幸好这位居民佩戴了安全头盔，仅头部受到轻微震荡，随后物业工作人员向公安部门报案求助。目前从楼上丢弃垃圾的居民已被公安机关依法采取刑事强制措施。

2021年3月1日起施行的《中华人民共和国刑法修正案（十一）》将高空抛物行为纳入刑法调整范围，使“高空抛物罪”成为刑法中一个独立的罪名，这就意味着高空抛物者不仅要承担民事责任，严重的高空抛物还要承担相应的刑事责任。

在此，笔者呼吁广大居民携手起来，共同抵制高空抛物行为，杜绝不空坠物现象，加大对周边高空坠物行为的监督，发现情况及时制止，引导家人及亲友杜绝不空坠物行为，看管好自家小孩，避免因随意高空抛物造成事故的发生；充分认识高空抛物的危害性及肇事者可能承担的法律责任，养成文明的生活习惯，杜绝不空抛物；注重言传身教，用模范行为教育自己的小孩从小做文明之人，行文明之举，教育好孩子不要往楼下乱扔杂物。与此同时，不要在室外阳台外沿及窗外外沿摆放盆栽、放置拖把等物品，并经常检查窗户、空调支架等是否牢固，所安装防盗网、窗外外立面是否存在开裂松动现象，如有松动应及时加固，并做好楼上楼下防护修复，切不可让物品从高空坠落。

总的来说，高空抛物事关广大居民的人身安全，人人都有监督高空抛物行为的义务，请大家相互监督和提醒，营造和谐、安宁的小区环境，共同建设温馨的美丽家园。



军营里，离石籍新兵见到了家乡亲人

“我在部队挺好的，训练也可以跟得上，班长对我们也非常照顾，亲爱的爸爸妈妈、征兵办领导请你们放心。”日前，在宁夏武警某部训练基地，来自离石区滨河街道的新兵任晨祥看完家人录制的祝福视频后激动地表达了心声。这是离石区征兵办赴宁夏开展2024年度秋季新兵访活动的一个场景。为进一步了解新兵最新动态，及时掌握入营状况，离石区征兵办采取“线上+线下”的方

式，加强与部队、家长沟通联系。线下，由征兵办工作人员带着家乡亲人的嘱托奔赴各地，通过与新兵们面对面座谈、问卷调查等形式，了解他们在部队的生活、训练、思想情况和遇到的困难，为他们化解思想“疙瘩”；线上，通过“电话+微信视频连线”的方式，对入伍新兵逐一回访，详细询问了解新兵们在部队的状态，关心其工作与生活，勉励他们要坚定信念、安心服役，为祖国的强军事业奉献力量。

离石区征兵办负责人表示：“新兵回访工作是离石区历年来的传统，将孩子们送到部队，不代表征兵工作已经结束，跟踪了解其在部队的动态，也是我们应尽的分内之责。”下一步，离石区征兵办将严格按照时间节点对入伍新兵办理好保留学籍、学费补偿等各项工作，切实将各项优待政策落实到位。

记者 王瑞 李宇 摄影报道